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	Тема урока:
	Иммунитет. Гуморальный и клеточный иммунитет. Типы лейкоцитов и их функции. Действие Т- и В- лимфоцитов.

	Цели обучения, которые будут достигнуты с помощью данного урока
	8.1.3.3. - охарактеризовать функции различных типов лейкоцитов,
8.1.3.4 – сравнивать гуморальный и клеточный иммунитет.

	Цели урока
	Все учащиеся смогут: 
- использовать новые понятия и определения;

- называть виды лейкоцитов и описывать их функции

- выявлять сходство и отличие гуморального и клеточного иммунитета.

Большинство учащихся смогут: 

-сравнивать механизм клеточного и гуморального иммунитета, участие различных видов лейкоцитов в данных процессах.
Некоторые учащиеся смогут:
-объяснять значение и механизм иммунных реакций в природе. 

	Критерии оценивания
	учащийся:
- приводит в соответствие понятия и определения;
- перечисляет виды лейкоцитов и указывают их функции;

- описывает механизм клеточного и гуморального иммунитета;

- обосновывает значение иммунных реакций в природе;

	Языковые цели
	Обучающиеся смогут: 

- описывать гуморальный и клеточный иммунитет, находить сходство и отличие этих процессов;

- определять роль различных видов лейкоцитов в иммунных реакциях организма.

 Предметная лексика и терминология: 

Иммунитет, клеточный иммунитет, гуморальный иммунитет, фагоцитоз, антитела, антигены, В-лимфоциты, Т-лимфоциты, нейтрофилы, моноциты, эозинофилы, базофилы, СПИД, ВИЧ.

Полезные фразы для диалога и письма:
Иммунитет- это…

Клеточный иммунитет …

Гуморальный иммунитет… 

Фагоцитоз – это…

Способы уничтожения микробов…

	Привитие ценностей
	- формирование нравственного, духовного и физического здоровья подрастающего поколения;

- привитие общечеловеческих ценностей через умение работать в паре и индивидуально, уважение к себе и другим;
- потребность в самообразовании и саморазвитии, академическая честность; 

- умение работать с текстом, выделять главное, слушать и слышать.

	Межпредметная связь
	Цитология (строение клеток крови – лейкоцитов)

Химия (белки-антитела)

	Предшествующие знания
	Из предшествующих тем 8 класса учащиеся знают:
Лейкоциты - это клетки крови, отвечающие за иммунитет. Лимфоциты - разновидность лейкоцитов. Строение лейкоцитов. Лейкоцитарная формула.

	Ход урока

	Запланированные этапы урока
	Запланированная деятельность на уроке
	Ресурсы

	Начало урока:

(5 мин)

	Орг момент.

Стадия вызова «Мозговой штурм»: 

1.Учитель предлагает учащимся ответить на вопросы:

-Ребята, я провела анализ посещаемости вашего класса в период с 10 по 20 февраля 2018 года. В классе 20 учеников, из них10 января отсутствовало по причине болезни 5учащихся, ч/з 2 дня еще 4, а остальные за весь период даже не чихнули. С чем это связано?

Назовите 10 слов, имеющих отношение к данной теме…
-Внимательно посмотрите на новые понятия, которые мы должны изучить сегодня на уроке. Иммунитет, клеточный иммунитет, гуморальный иммунитет, фагоцитоз, антитела, антигены, Виды лейкоцитов:  лимфоциты:В-лимфоциты, Т-лимфоциты, нейтрофилы, моноциты, эозинофилы, базофилы, СПИД, ВИЧ.

Попытайтесь сформулировать тему и цель данного урока.

2.Определение темы и цели урока.

ФО: устная похвала-молодец, хорошо справился с заданием…
	Слайд 1
Слайд 2

	Средина урока
(27 минут)

7 минут

7 минут

7 минут

7 минут
	3. Работа с ключевыми терминами.

Так как новых терминов на данном уроке много, то учитель предлагает учащимся ознакомиться с основными из них работая с текстом учебника стр 83-86.

Метод «Интеллектуальная карта». (работа в паре). 

Задание: используя текст учебника (стр 83-86) заполните таблицу, вставив в пустые ячейки, фразы и определения, приведенные ниже.

№

Понятия

определение

1

-способность организма сопротивляться инфекциям и любым чужеродным частицам.

2

фагоцитоз

- 

3

особые белки, которые вырабатывают некоторые виды лимфоцитов в ответ на введение чужеродных веществ, могут склеивать микроорганизмы между собой и уничтожать их.

4

- вид иммунитета, основанный на процессе фагоцитоза.

5

- вид иммунитета, в основе которого лежит выработка антител в ответ на введение чужеродных веществ.

6

Нейтрофилы, лимфоциты, моноциты, эозинофилы, базофилы

7

антиген

8

- система, представлена нейтрофилами (мелкие) и моноцитами (крупные) 

Типы лейкоцитов

9

- макрофаги – пожирающие вредные частицы, часто за пределами кровяного русла ( в суставной, плевральной жидкости и т.д.)

10

-играют роль в свертывании крови и проницаемости сосудов для других клеток крови.

11

- активные микрофаги – в межклеточном пространстве, коже и других органах.

12

Обезвреживают чужеродные белки и белки отмерших тканей

13

лимфоциты

14

- разновидность лимфоцитов, которые образуются в красном костном мозге, созревают в тимусе (вилочковой железе) и обеспечивают клеточный иммунитет (фагоцитоз)

15

- разновидность лимфоцитов, которые образуются и в красном костном мозге, способны размножаться в лимфатических узлах и селезенке, обеспечивают гуморальный иммунитет.

Полезные фразы и определения:
· гуморальный иммунитет;
· чужеродное вещество; 
· клеточный иммунитет; 
· антитела; 
· типы лейкоцитов; 
· Т-лимфоциты;
· иммунитет;

· моноциты;

· эозинофилы.

· В-лимфоциты;
· фагоцитарная система;
· (пожирание) захват твердых частиц, с помощью ложноножек; 
·  -выработка антител, гуморальный и клеточный иммунитет;

ФО: Взаимооценивание групп по ключам на основе дескрипторов.

Критерии оценивания:
Дескрипторы:

приводит в соответствие понятия и определения;

- работая с текстом устанавливают соответствие между термином и определением;

- вписывают недостающие фразы и определения в интеллектуальную карту.

(за каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум- 15 баллов.)
4.  Углубленное изучение текста учебника.
Учащиеся индивидуально изучают информацию о типах лейкоцитов и их функциях, отвечая на вопросы:

Метод «Тонких и толстых вопросов» (вопросы учителем даются до начала работы с текстом, затем предлагается учащимся самостоятельно выбрать вопрос из трех «сундучков знаний». 
Уровень А

- Сколько типов лейкоцитов вы знаете?
-  Назовите все типы лейкоцитов.
- Какие функции выполняют эозинофилы.

- Какой тип лейкоцитов участвует в клеточном и гуморальном иммунитете?

- Какими типами лейкоцитов представлена фагоцитарная система?

Уровень В

- Сравните Т- и В-лимфоциты между собой. В чем сходство и отличие?

- Объясните действие В-лимфоцитов. Почему их называют клетками памяти?

-Возможно ли осуществление иммунитета без лимфоцитов? Объясните, почему вы так думаете.
Уровень С

- Проведите анализ лейкоцитарной формулы, представленной в таблице №3 стр 85 учебника. Сравните процентное соотношение количества лейкоцитов.  Какого типа лейкоцитов больше? Объясните с чем это связано?
ФО: взаимооценивание. «Ученики-ученик». 

Техника «Большой палец». После ответа учащегося на вопрос одноклассники оценивают правильность ответа показывая сигналы рукой, свидетельствующие о правильности ответа. Для этого учитель предварительно договаривается с учащимися об этих сигналах: 

 - С ответом согласен. Ответ правильный (большой палец руки направлен вверх).

- Ответ не полный, требует дополнения (большой палец руки направлен в сторону).

- С ответом не согласен. Ответ не верный (большой палец руки направлен вниз).

Критерии оценивания
Дескрипторы:

- перечисляют виды лейкоцитов и указывают их функции;
А (НУУД)

- называет количество лейкоцитов – 1 балл

- перечисляет все 5 видов лейкоцитов – 1 балл

- называет функции эозинофиллов – 1 балл

- называет тип лейкоцитов, участвующих в клеточном и гуморальном иммунитете – 1 балл.

- называют типы лейкоцитов, образующих фагоцитарную систему- 1 балл

В (СУУД)

- сравнивают Т- и В-лимфоциты, называют сходство и отличие- 2 балла;

- описывают функции В-лимфоцитов, объясняют почему их называют клетками памяти;

- предполагают последствия, связанные с отсутствием лимфоцитов в иммунной системе, объясняют свое мнение-2 балла;

С (ВУУД)

- на основе анализа лейкоцитарной формулы сравнивают процентное соотношение количества лейкоцитов. Объясняют содержание какого типа лейкоцитов больше и почему – 3 балла.

Обратная связь: устная «Учитель-ученик».
- Твой ответ правильный! Ты перечислил все типы лейкоцитов.

- Твой ответ требует дополнения. Еще раз прочти текст параграфа.

5. Работа с текстом «Концептуальная таблица» сравнительный анализ (работа в  паре).
Учащимся предлагается сравнить гуморальный и клеточный иммунитет, заполнив таблицу, используя текст учебника.

Табл. «Сравнительная характеристика клеточного и гуморального иммунитета»

№

Признак

Клеточный иммунитет

Гуморальный иммунитет

1

Кем открыт

2

Клетки, обеспечивающие иммунитет

3

способ действия

4

Тип лейкоцитов, участвующих в процессе

5

Тип лимфоцитов, участвующих в процессе

6

Сроки ответной реакции

7
Общее

ФО. Проверка таблицы- взаимооценивание между парами.

Критерии оценивания

Дескрипторы
- описывают механизм клеточного и гуморального иммунитета.
-записываю фамилии ученых, изучивших клеточный и гуморальный иммунитет – 1 балл;

- определяют какие клетки обеспечивают иммунитет – 1 балл;

- записывают на чем основан способ действия лейкоцитов при гуморальном и клеточном иммунитете- 1 балл;

- правильно выделяют из 5 типов лейкоцитов,  которые участвуют в клеточном и гуморальном- 1 балл;

- указывают  тип лимфоцитов, участвующих в каждом виде иммунитета- 1 балл;

- определяют скорость процессов при клеточном и гуморальном иммунитетах – 1 балл;

- находят общее в механизмах клеточного и гуморального иммунитетов- 1 балл.

(Максимальное число баллов – 7)
Обратная связь «Учитель-ученик» анализ ошибок, выявление вопросов, вызвавших затруднение.

6. – Что называют иммунодефицитом человека? Как вы это понимаете?
- При каком заболевании это возможно?

(Просмотр видеоролика)

Беседа: ФО (устное поощрение)
- Что нового вы узнали из этого видео?

- Каковы пути передачи ВИЧ? 

- Какие профилактические меры нужно соблюдать, чтобы не заразиться ВИЧ?

- Объясните механизм иммунных реакций на примере заболевания СПИД.
	Учебник А.Р.Соловьева, Б.Т. Ибраимова

«Атамура» Приложение 1
Слайд 3.

Учебник А.Р.Соловьева, Б.Т. Ибраимова

«Атамура» стр 85-86
Приложение 2

Учебник А.Р.Соловьева, Б.Т. Ибраимова

«Атамура» стр83-84, рис 50
Приложение 3
Слайд 4
https://www.youtube.com/watch?v=UhMZ11Npmzo
"Правильные решения" - все, что нужно знать о ВИЧ

	Конец урока

5 мин
	Подведение итогов.
Оценивание (подсчет баллов, заработанных в течение урока)

«Светофор» - зеленая - ВУУД (28-23балла)
                       желтая – СУУД(22-20 балл)
                       красная – НУУД (0-19 баллов)
Рефлексия «Лестница успеха»
На доске записаны фразы:
Урок полезен, все понятно.
Лишь кое-что чуть-чуть неясно.
Еще придется потрудиться.
Да, трудно все-таки учиться!
Дети подходят и ставят знак у тех слов, которые им больше всего подходят по окончании урока.
	

	Д/З    2 мин
	Всем: параграф 18 стр 83 вопросы. З.П 1-5 устно
Большинству:  Задание на моделирование: Составьте модель клеточного и гуморального иммунитетов: взаимодействие, этапы, активные элементы.
Некоторым: Просмотрите видео: https://russia.tv/video/show/brand_id/10920/episode_id/212590/video_id/212590/  Предложите способы повышения иммунитета у человека.
	

	Дифференциация – каким способом Вы хотите  оказать больше поддержки? Какие задачи Вы планируете поставить перед более способными учащимися?
	Оценивание – как Вы планируете проверить уровень усвоения материала учащихся?
	Охрана здоровья и соблюдение техники безопасности

	Задания: дифференцированные задания по уровню сложности в середине урока «Метод тонких и толстых вопросов», также дифференцированное домашнее задание с учетом объёма и сложности выполнения (для всех, для большинства, для некоторых).

Дифференциация на основе выводов; несмотря на то, что ученики выполняют одно и то же  задание, результаты бывают разными.

Диалог и поддержка: учитель, наблюдает в течении учебной  деятельности учащихся и оказывает поддержку учащимся, которые испытывают затруднения в работе. Заранее задаются подготовленные вопросы учащимся и предлагается самостоятельный выбор вопроса в зависимости от уровня сложности. Более сильные учащиеся могут оказать поддержку слабым учащимся, работая в паре.


	В течение всего урока осуществляется формативное оценивание в виде самооценивания и взаимооценивания (учащихся между парами и ученик- ученики).

Учащимся предлагаются критерии оценивания и дескрипторы к каждому заданию.
Например: отвечая на один из вопросов: Сравните Т- и В-лимфоциты между собой. В чем сходство и отличие? 
Критерии оценивания - перечисляют виды лейкоцитов и указывают их функции;

 Учащимся предлагается дескриптор -  сравнивают Т- и В-лимфоциты, называют сходство и отличие ( 2 балла);

Формативное оценивание осуществляется учителем через устную обратную связь «Учитель-Ученик» с предоставлением устных рекомендаций.
	Создание условий в соответствии с санитарными нормами и возрастными особенностями учащихся.  



